

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан



6 ФЕВРАЛЯ • ВТОРНИК

№ 26 (2586) • 2001 год

В розницу — цена свободная

ВИЗИТ ДЕЛЕГАЦИИ ТАДЖИКИСТАНА

3 февраля в нашу страну прибыла делегация во главе с Премьер-министром Республики Таджикистан О.Окиловым. Гости встретились с Премьер-министром Республики Узбекистан У.Султановым.

В правительственной резиденции состоялись переговоры официальных делегаций двух стран по вопросам взаимного экономического сотрудничества. На них, в основном, речь шла о связях в системе транспорта и коммуникаций, водной и энергетической сферах.

По завершении переговоров были подписаны соглашения «О режиме работы Кайракумского водохранилища», а также «Об обслуживании государственного долга Республикой Таджикистан в 2001 году».

/УзА/

Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан О Государственной программе «Мать и ребенок»

В связи с провозглашением в Республике Узбекистан 2001 года Годом матери и ребенка и в соответствии с распоряжением Президента Республики Узбекистан от 19 декабря 2000 года № Р-1306 Кабинет Министров постановляет:

1. Утвердить разработанную Республиканской комиссией совместно с комплексами Кабинета Министров, министерствами и ведомствами, местными органами власти и управления, общественными и негосударственными организациями Государственную программу «Мать и ребенок».

Принять к сведению, что предусмотренные мероприятия Государственной программы «Мать и ребенок» подкреп-

лены конкретными источниками, утвержденными республиканским и местными бюджетами, и средствами исполнителей.

2. Считать основными целями и задачами Государственной программы:

— обеспечение тесной взаимосвязи намеченных в программе мер с дальнейшей реализацией, доведением до полного завершения всех проектов и мероприятий, осуществляемых в соответствии с принятыми Государственными программами по обеспечению реализации интересов семьи, обеспечению и защите интересов женщин; программой «Здоровое поколение».

(Окончание на 2-й стр.)

УКРЕПЛЯТЬ ПЛАТЕЖНУЮ ДИСЦИПЛИНУ

Состоялось заседание подкомиссии по укреплению дисциплины платежей в бюджет, посвященное итогам ее работы за 2000 год и задачам на 2001 год, вел заседание заместитель Премьер-министра Р.Азимов.

На заседании было отмечено, что благодаря принятым мерам задолженность предприятий и организаций по платежам в бюджет на начало 2001 года сократилась на шесть процентов по сравнению с этой же датой в 2000 году.

В истекшем году выставле-

ны инкассовых поручений на депозитные счета предприятий, имеющих задолженность перед бюджетом, на сумму в 1,8 раза больше, чем в 1999 году, а также за счет обращения взыскания задолженности по платежам в бюджет на имущество предприятий-должни-

ков взыскано в бюджет платежей в 1,6 раза больше, чем в предыдущем году.

В течение 2000 года в отношении руководителей, допустивших ослабление контроля за своевременной уплатой платежей в бюджет и во внебюджетные фонды, были приняты административные меры наказания за нарушение требований налогового законодательства, выявленных в ходе проведения документальных проверок, 8660 должностных лиц подвергнуты административным штрафам, а в отношении злостных нарушителей налогового законодательства возбуждено 126 уголовных дел.

(Окончание на 2-й стр.)



СПРОС ОПРЕДЕЛЯЕТ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

Продукция действующего в Самаркандском районе акционерного общества открытого типа «Стеклопластик» пользуется широким спросом. А ассортимент ее довольно широк: от оборудования для лабораторных занятий по физике, химии до спортивного инвентаря, столов, стульев. Немаловажный факт, «работающий» на престиж АО: предприятие выпустило для СП «СамКочАвто» запасные части для 200 автобусов.



Коллектив предприятия в постоянном поиске путей и средств увеличения ассортимента продукции.

В прошлом году наше предприятие поставило продукции своим клиентам из Самар-

кандской и Кашкардаринской областей на 170 миллионов сумов, — рассказывает руководитель АО Уктам Сандмуродов. — В нынешнем году мы намерены увеличить эту цифру до 200 миллионов сумов.

НА СНИМКАХ: за изготовлением частей корпуса автобуса рабочие Рузи Хамроев и Хикмат Асадов; мебель для аудиторий и классных комнат производства АО «Стеклопластик»; у рабочих цеха по изготовлению байдараков Гули Арсеровой и Ойзоды Тогаевой есть чему поучиться. Фото Тохира НОРКУЛОВА. УзА.

ЮНУСАБАДЦЫ ПОЛУЧАТ МЕТРО

Состоялось собрание Ташкентского городского актива, на котором были обсуждены вопросы, связанные с ходом выполнения постановления Кабинета Министров «О подготовке и праздновании 10-й годовщины независимости Республики Узбекистан».

На собрании, которое вел хоким города К.Туляганов, было отмечено, что независимость является великой исторической победой, завоеванной нашим народом, для всех нас это самый дорогой и самый священный праздник, к которому необходимо готовиться как никогда тщательно и провести его на самом высоком уровне. В столице для достойного празднования этой славной даты ведутся широкомасштабные строительные работы. В частности, накануне праздника на Юнусабадском направлении Ташкентского метрополитена протяженностью 7,5 километра будут введены в строй шесть станций.

Будет завершено строительство малой кольцевой дороги города — нескольких мостов, связывающих дорогу от улицы Амра Темура до Северного вокзала. Будет завершена первая очередь строительства Ташкентской государственной консерватории, возводимой ускоренными темпами. Будет завершено строительство и реконструкция учебных заведений здравоохранения и культурно-бытовых сооружений, торговых центров. Особое внимание будет уделено озеленению и дальнейшему благоустройству города.

На собрании определены конкретные задачи по своевременному и качественному выполнению всех работ в этом направлении согласно намеченному плану, а также проведение научно-теоретических конференций, выставок, фестивалей, смотров-конкурсов, массовых спортивных соревнований и других мероприятий международного и республиканского масштаба, посвященных празднику.

/УзА/

ЗДЕСЬ ЖИВУТ НЕ ХУЖЕ, ЧЕМ В ГОРОДЕ

Мы едем по ярко освещенной улице Галлярала. Машина идет по асфальту плавно, следуя «указаниям» свеженанесенной дорожной разметки и «трехглазым» светофорам на перекрестках. В боковых окнах автомобиля по обе стороны дороги мелькают современные жилые здания, витрины магазинов, затонированные окна офисов банков и учреждений, перемежающиеся оазисами небольших сквериков с слегка запыренными деревьями.

Автомобиль въезжает под ажурную арку и останавливается у подъезда двухэтажного офисного здания из полукруглого козырьком из темного стекла. «Профессиональный коллежд» — читаю на титульной вывеске.

Наше учебное заведение работает в новом статусе с сентября прошлого года. На реконструкцию бывшего СПТУ израсходовано свыше 300 миллионов сумов, — рассказывает директор колледжа Мамур Фазылов. — Сегодня мы можем предоставить своим учащимся полный арсенал современных средств обучения: компьютерные и лингвистические классы, мастерские, библиотеку с широким перечнем методической литературы. Созданы в учебном комплексе колледжа и необходимые условия для спортивных занятий, организации культурного досуга.

Поскольку в Галляральском районе пока одно учебно-профессиональное заведение подобного рода, при подготовке специалистов здесь обязательно учитываются потребности экономики района. В настоящее время в колледже готовятся младшие специалисты по пяти направлениям. Сегодня (в совсем еще недалеком прошлом субурбанном) Галляральском районе имеется семь крупных и свыше двух десятков небольших промышленных предприятий. Многие объекты можно назвать визитной карточкой не только Джизакской области, но и республики в целом. К примеру, Марджанбулакский и Кайтамский рудники, АО «Галляралапаранда». Вполне привычно звучит здесь и словосочетание «совместное предприятие», и разноязыкая речь. В центре уже несколько лет успеш-

но действует СП «Балтмор» и «Галлярала-Белогорск».

Создание совместных предприятий связано с использованием местного сырья, расширением ассортимента выпускаемой продукции. Возьмем для примера узбекско-российское СП «Балтмор». Только за прошлый год на предприятии произведено более 200 тонн томатной пасты из помидоров, выращенных в хозяйствах района. А сколько прежде пропало этой сельхозпродукции, не доведенной до складов и консервных цехов! В этом году «Балтмор» поможет решить проблему с помидорами и в соседнем Бахмалском районе. С началом массового сбора помидоров будут доставляться на предприятие для переработки.

(Окончание на 2-й стр.)

ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!

В связи с предстоящим празднованием 10-й годовщины независимости Республики Узбекистан газеты «Халк сузи» и «Народное слово», Республиканский центр «Мазнавият ва маърифат» объявляют творческий конкурс под девизом

«РОДИНА — ОДНА, РОДИНА — ЕДИНСТВЕННАЯ».

Творческие работники, желающие принять участие в конкурсе, должны представить свои работы — публицистические, аналитические статьи, очерки, рассказы, а также фотоснимки, отражающие процесс формирования идей национальной независимости, возрождения наших древних обычаев и ценностей — факторов, определяющих героев нашего времени, место нашей молодежи в обществе, созидательный труд наших людей, осуществляемый за годы независимости во всех отраслях народного хозяйства, результаты реформ, проводимых в социально-экономической, культурно-просветительской жизни общества. Лучшие работы будут напечатаны в газетах «Халк сузи» и «Народное слово».

Для победителей учреждены следующие премии: Первая премия — компьютер. Вторая премия (две) — телевизор. Третья премия (три) — видеоматрифон. И пять поощрительных премий — призы стоимостью 50 тысяч сумов каждый. Итоги конкурса будут подводиться 20 августа текущего года. Премии победителям будут вручаться в дни празднования 10-летия независимости республики.

За справками обращаться: г. Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32, телефоны: 136-09-67; 133-42-35, 133-71-07.

ОРГКОМИТЕТ.

ПАНОРАМА ДНЯ

В СТРАНЕ

ТТЗ — НОВЫЙ ВИТОК РАЗВИТИЯ

Кабинетом Министров республики утверждено технико-экономическое обоснование программы создания производств ОАО ТТЗ по локализации комплектующих изделий универсально-пропашных тракторов всемирно известной американской компании «Кейс-Нью Холланд» в Узбекистане на 2000—2007 гг. А это означает, что техническое перевооружение тракторного завода и других предприятий «Узсельхозмашхолдинга», задействованных в этой программе выпуска современных, конкурентоспособных на внешнем рынке тракторов, включено в инвестиционный план государства. Программа предусматривает изготовление 60 процентов комплектующих непосредственно в нашей стране, из них — 28 процентов приходится на долю ТТЗ.

В нынешнем году государство выделяет 3 млн. долларов США на техническое перевооружение предприятия и 600 тысяч долларов на создание рабочего проекта, который будет разрабатывать для холдинговой компании выигравшая тендер швейцарская фирма «Аблалалл инженеринг АГ». После модернизации мощность предприятия «УзКейсТрактор» составит 5.700 тракторов в год.

ПО ПРИНЦИПАМ ДОБРА И МИЛОСЕРДИЯ

Гуманитарный груз, состоящий из комплектов постельного белья, свиные ста одеяла, матрасов, 20 тысяч теплой одежды и столько же семейных палаток на общую сумму 4 миллиона сумов, отправлен пострадавшим от землетрясения жителям индийского штата Гуджарат Обществом Красного Полумесяца Узбекистана. В традициях данной организации сразу же откликнулся на чужую беду, независимо от того, где произошло несчастье, затронувлю оно соотечественников или граждан другой страны. Вот и сегодняшний пример готовности республиканского общественного движения прийти на выручку переживающему трагедию народу подтверждает его верность избранным принципам добра и милосердия.

НОВЫЙ ЦЕНТР

Новейшее оборудование, инвентарь поступили из Германии для оснащения филиала Республиканского научного центра экстренной ме-

ОПЕРАТИВНО • ПОНЕДЕЛЬНИК

дицинской помощи.

Новое медучреждение разместилось на территории Нукусской горбольницы, в которой заканчивается реконструкция. Центр на 250 мест соединит в себе станцию скорой помощи и санавиацию. Сейчас проводится отбор кадров. Решающее значение имеет не только стаж, но и высокий профессионализм сотрудников.

ИТОГОМ ЭКСПЕДИЦИИ СТАНЕТ КНИГА

Большой интерес к народному фольклору Бухарской области проявили ученые института этнологии имени Макса Планка (Германия). Вот уже несколько недель кандидат наук этого института Петер Финке и его помощники работают в Пешкуском районе. С нескромной педантичностью они записывают неписаное сохранившееся в народе старинные былины, сказания, легенды и, конечно же, тосты. По окончании научной экспедиции ученый собирается выпустить книгу, куда войдут прекрасные образцы народного фольклора.

ПРЕМЬЕРА СТУДЕНЧЕСКОГО СПЕКТАКЛЯ

Состоялось первое представление недавно созданной при Джизакском педагогическом институте театра-студии. При поддержке артистов труппы местного драматического театра имени Ю. Ражаби студийцами был поставлен юмористический спектакль «Золотая рыбка пошутила». Студентам лавдуза, ставшим первыми зрителями этой творческой работы, постановка очень понравилась. В дальнейшем начинающиеся артисты хотят показать ее и жителям города и области.

« НАВРУЗ-2001 »

В театрах республики начался просмотр спектаклей к предстоящему, ставшему уже традиционным, фестивалю «Навруз-2001» и Международному дню театра, в котором будут определены победители в 15 номинациях.

Проводит этот смотр творческое производственное объединение «Узбектеатр» и Союз театралных творческих работников Узбекистана. Общественную комиссию возглавляет академик М. Рахманов.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств.

ПАНОРАМА ДНЯ

В МИРЕ

ВЫБОРЫ В ИЗРАИЛЕ

Сегодня в Израиле проходят всеобщие выборы. Уже в среду будет известно имя нового главы правительства страны. Как мы уже сообщали, на этот пост претендуют нынешний премьер-министр Эхуд Барак и его главный соперник Ариэль Шарон. Как передают информационные агентства, на итоги выборов в значительной степени повлияют те 20 процентов избирателей, которые обозначат свои предпочтения только 6 февраля.

НЕТЕРПИМОСТЬ НЕТЕРПИМА

В Стокгольме состоялся международный форум по борьбе с проявлениями нетерпимости. Премьер-министр Швеции Йоран Перссон и Верховный комиссар ООН по правам человека Мэри Робинсон призвали все страны мира бороться с экстремистскими проявлениями нетерпимости. В форуме приняли участие сотни представителей из примерно 50 стран и международных организаций.

ПРИЗЫВ ИТАЛИИ И ФРАНЦИИ

Руководители Италии и Франции призвали президента США Джорджа Буша провести консультации с европейскими государствами по проблемам развертывания системы национальной противоракетной обороны (НПРО). После встречи в Турине с президентом Франции Жаком Шираком премьер-министр Италии Джулиано Амато сообщил, что обе страны считают, что оборона по обеим берегам Атлантики остается неделимой. Создание американской НПРО несет угрозу европейской обороне.

ПОМОЩЬ ВСЕМИРНОГО БАНКА

Представитель Всемирного банка (ВБ) в Индии объявило о выделении срочного кредита на сумму в 300 млн. долларов США индийскому штату Гуджарат, пострадавшему 26 января от мощного землетрясения, на оказание помощи и восстановление. Выделяемые банком средства предусматривают как чрез-

вычайный транш, так и долгосрочный кредит. Как сообщает Синьхуа, в ближайшее время ВБ направит в Индию делегацию для оценки последствий стихийного бедствия и совместного с администрацией штата распределения долгосрочного займа, направленного на восстановление пострадавших районов. ВБ заявил, что окажет Индии все необходимое техническое и экономическое содействие в предоставлении помощи и возрождении региона, где произошло землетрясение.

ЛЕКАРСТВО ВОЗВРАЩАЕТ МОЛОДОСТЬ СОСУДАМ

Американские ученые создали препарат, который устраняет изменения кровеносных сосудов, связанные со старением. В экспериментах на мышах вещество АЛТ-711 значительно уменьшало жесткость сосудистой стенки. Медики надеются, что новый препарат будет эффективным при лечении гипертонии, сердечной недостаточности и сосудистых осложнений сахарного диабета.

HUBBLE МЕНЯЕТ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ

Новые снимки туманности Муравья, сделанные с орбитального телескопа Hubble, могут изменить представления ученых об эволюции звезд, подобных Солнцу. На снимке, полученном с Hubble, можно различить в 10 раз больше деталей, чем с земных телескопов. В частности, хорошо видны два симметричных выброса материи утасошей звезды, что плохо согласуется с современной теорией эволюции звезд.

ЛИДЕРЫ ТЕННИСА

Американец Андре Агасси и швейцарка Мартина Хингис возглавляют рейтинг-листы сильнейших теннисистов мира. В мужском рейтинге лучший из россиян — Евгений Кафельников — занимает шестую строчку.

Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан О Государственной программе «Мать и ребенок»

(Окончание. Начало на 1-й стр.) усиление внимания вопросам укрепления здоровья матери и рождения здорового ребенка, создание системы действенного медицинского контроля и ухода за ними с помощью современного медицинского оборудования, регулярного проведения профилактических мероприятий; создание условий для всестороннего физического, духовного и интеллектуального развития детей, формирования у них на основе применения современных методов педагогики и психологии твердых знаний, навыков свободного мышления, широкого ознакомление с богатством и многообразием окружающего мира, мировой культуры; усиление роли родителей, образовательных учреждений и махаллы в воспитании детей на основе наших лучших традиций и обычаев, в духе любви и преданности Родине и народу, уважительного отношения к национальным и общечеловеческим ценностям; создание необходимых условий для формирования крепкой и здоровой семьи, усиление роли матери и семьи в воспитании, физическом и духовном развитии ребенка. 3. Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокими-

Акциионное общество «Шахрисабзмебель» — одно из самых крупных промышленных предприятий в Кашкадарье, специализирующихся на производстве мебели. Об этом свидетельствует тот факт, что более девяносто процентов мебели, произведенной в области в 2000 году, приходится на это предприятие. В области также увеличилось число малых предприятий по выпуску мебели.

НОВАЯ ШКОЛЬНАЯ МЕБЕЛЬ

Недавно областным хокимиятом был проведен конкурс на производство хорошей школьной мебели. Цель — обновить устаревшую, уже непригодную мебель в учреждениях народного образования. Серьезная конкуренция состоялась среди производителей на получение заказа по производству столов, стульев, парт, досок для школ и колледжей на сумму 200 миллионов сумов. Победителем стало предприятие «Шахрисабзмебель», предложившее произвести за короткий срок мебель за сравнительно дешевой цене.

А. ТАЙПАТОВ, корр. Уз.

ЗДЕСЬ ЖИВУТ НЕ ХУЖЕ, ЧЕМ В ГОРОДЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.) Не менее важно и создание новых рабочих мест. В прошедшем году их создано свыше двух тысяч, и большая часть за счет открытия промышленных структур. К примеру, благодаря организации в поселке Лаликор небольшого макаронного цеха тридцать сельчан уже получили работу. И таких примеров немало. — Мы теперь живем, как в городе. Зять вон поставил на крышу «тарелку», и теперь можем узнавать о жизни людей чуть ли не со всего света. На кухне волопород, газовая плита, а в магазинах, почта, только питьего молока нет. Заканчивается строительство в поселке и сельского врачебного пункта, — загибает пальцы на руке, подчитывая «городские» прежде удобства, похвалившись мне одна из старейших жительниц поселка Кешковит Мукаррам-опа. СВП на 50 поселений сданы в строй в этом году и в соседнем поселке Далимикор. Со всем недавно отпраздновали новоселье и мебли в поселке Сохибор. Всего же за девять лет независимости в Галляларском районе их построено девять. Одним из важнейших приоритетов в нашей стране является дальнейшее развитие социальной инфраструктуры, прежде всего в сельской местности, выполнение принятой Государственной программой обеспечения населения природным газом и питьевой водой. И слова не расходятся с делом. Галлялар может служить достойным тому подтверждением. Все населенные пункты района, а их более ста десяти, газифицированы. Население, которое составляет около 120 тысяч человек, имеет возможность пользоваться чистой питьевой водой. И работы в этом направлении продолжаются, в районе ведется активное жилищное строительство, в широкую практику закладываются новые отселения, организуются фермерские хозяйства (тоже новое явление!). Если говорить языком цифр, то в прошедшем году построено 65,8 тысяч квадратных метров жилья, возведено 33,5 километра газопровода и 25,2 километра водопроводной сети.

Людмила ГОРБУНОВА, наш корр.

Наверное, нет человека, который не понимал бы, что земля — основное богатство, главный природный ресурс. Но что есть земля в более конкретном смысле? Это достаточно тонкий почвенный покров планеты, который непрерывно меняется так же, как меняется, эволюционирует сама земная поверхность. И эти природные, естественные изменения, протекающие с геологической скоростью, то есть для нас совершенно незаметно, человек своей, зачастую неразумной, деятельностью значительно ускоряет, наносит почвенному покрову подчас невосполнимый урон. По разным данным, человечество за свою историю уже потеряло, причем безвозвратно, два из 3,5 миллиарда гектаров освоенных земель. И это плачевный результат нерационального землепользования. А между тем, если заботиться о земле, учитывать все особенности протекающих в почве процессов можно существенно улучшить ее природные свойства. Одно из них, и довольно замечательное, состоит в том, что чем больше земля дает урожаев, тем плодороднее она становится, если, конечно, человек не истощает ее нерациональным хозяйствованием, а помогает ей восстановить свои природные силы. Именно поэтому одной из главных и, я бы сказала, глобальных задач сегодняшнего дня является глубокая и всестороннее изучение, оценка состояния земель и разработка на этой базе таких экологически и экономически обоснованных технологий, которые были бы направлены на улучшение почвы и воспроизводство их плодородия.

ОБЪЕКТ МОНИТОРИНГА — ЗЕМЛЯ

И вот здесь самое время поговорить о мониторинге земель, который представляет собой систему наблюдения за состоянием земельного фонда для своевременного выявления изменений, оценки почв, предупреждения и устранения последствий негативных процессов. Именно такое определение дается в Земельном кодексе Республики Узбекистан. Нельзя не сказать, что само проведение мониторинга земель впервые в нашей стране было закономерно этим правовым документом, ибо забота о нашем национальном достоянии — земле была и остается одним из основных приоритетов государства, его руководства уже с первых лет независимости. Каковы же основные задачи мониторинга земель, что является его объектом? На эти и другие вопросы можно найти ответы, внимательно вычитывая в недавнем постановлении Кабинета Министров «Об утверждении Положения о мониторинге земель в Республике Узбекистан». Если говорить о задачах, то, помимо организации и проведения самого мониторинга, это и информационное обеспечение ведения государственного земельного кадастра, землепользования, землеустройства, государственного контроля за государственным использованием земельного фонда, охраной земель. Объектом же мониторинга являются все земли нашей страны независимо от их правового режима, целевого назначения и характера использования. Оценка состояния земель выполняется путем анализа за ряд последовательных наблюдений — периодических, сезонных, суточных, направленности и интенсивности изменений, сравнения полученных показателей с нормативными показателями качества земель. Тут учитывается буквально все: состояние земель, угодий, участков, ландшафтно-экологических комплексов; процессы, влияющие на изменение плодородия почв, их деградацию; состояние береговых линий рек, Аральского моря, озер и водохранилищ; земель населенных пунктов, объектов нефте- и газодобычи, свалок, складов горюче-смазочных материалов, удобрений и ядохимикатов. Словом, всего, что и составляет наш земельный фонд. По результатам оценки состояния земель составляются оперативные сводки, доклады, прогнозы и рекомендации, прилагаемые к тематическим картам, характеризующим динамику, направленность и интенсивность изменений, особенно не-

УКРЕПЛЯТЬ ПЛАТЕЖНУЮ ДИСЦИПЛИНУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.) Вместе с тем, рядом министерств и ведомств не приняты своевременные меры к улучшению финансового состояния подведомственных предприятий и организаций, допускались систематические факты нарушения налогового законодательства. Критике было подвергнуто наличие многочисленных фактов нарушения налогового законодательства предприятиями и организациями НХК «Узбекнефтегаз», Узобтбирторга, ГК «Узавтотранс» и подчеркнуто, что несвоевременное и неполное выполнение отдельными предприятиями и организациями вышеназванных министерств и ведомств своих налоговых обязательств усугубляет их финансовое состояние, приводит к отложению оборотных средств. Обращено внимание руководителей Минэнерго и ассоциации «Узхимпром» на снижение удельного веса объема уплаченных налоговых платежей в общем объеме поступлений в бюджет в 2000 году по сравнению с предыдущими годами. На заседании были определены приоритеты работы подкомиссии на 2001 год. Среди них принятие утверждающих мер к недопущению задолженностей в Государственный бюджет, повышение роли и ответственности региональных комиссий, усиление мер ответственности к руководителям отраслей и ведомств подведомственных им предприятий и организаций за повышение профессионального уровня и ответственности счетных работников по вопросам налогообложения. Принято решение о проведении в феврале 2001 года комплексного изучения с участием работников Минмакроэкономического комитета, Министерства финансов, Государственного налогового комитета, коммерческих банков финансово-экономического состояния НХК «Узбекнефтегаз» и Минэнерго с целью выработки мер по совершенствованию экономического механизма в этих отраслях, снижению дебиторской и кредиторской задолженности, недоимок в бюджет и во внебюджетные фонды. Также подкомиссией рассмотрены вопросы поступления платежей в бюджет и Пенсионный фонд в январе т.г., было указано руководителям НХК «Узбекнефтегаз» и ассоциации «Масложиртабпром» на недостаточную работу в этом направлении, определены меры по неукоснительному выполнению заданий по платежам в бюджет и Пенсионный фонд в феврале и в целом за первый квартал 2001 года.

СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 6 февраля 2001 года следующие курсы иностранных валют к суму для ведения бухгалтерского учета, статистической и иной отчетности по валютным операциям, а также исчисления таможенных платежей /x/

1 австралийский доллар	182,05
1 австрийский шиллинг	22,53
1 английский фунт стерлингов	485,63
10 бельгийских франков	76,86
1 голландский гульден	140,70
10 греческих драхм	9,11
1 датская крона	41,58
1 дирхам ОАЭ	89,95
1 доллар США	330,34
1 египетский фунт	85,58
10 испанских песет	18,63
100 итальянских лир	16,01
1 канадский доллар	220,73
1 китайский юань	39,91
10 люксембургских франков	76,86
1 малайзийский рингит	86,94
1 немецкая марка	158,53
1 польский злотый	82,36
1 СДР	431,25
1000 турецких лир	0,49
1 финляндская марка	52,15
1 французский франк	47,27
1 швейцарский франк	201,35
1 ЕВРО	310,06
10 южнокорейских вон	2,63
10 японских иен	28,51
1 российский рубль	11,61
1 украинская гривна	60,83

x/ Курсы установлены без обязательства Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать валюты по данным курсам.



С ВЫХОДОМ НА ВНЕШНИЙ РЫНОК

СП «Гульмер-Дери», созданное три года назад, располагается в райцентре Куляничского района. На первоначальном этапе развития предприятия занималось исключительно обработкой бараньих и козьих шкур, выдавая ежегодно до 600 тысяч штук этих изделий. Сегодня здесь налажен выпуск кожаных курток различных модификаций и расцветок. Изделия СП пользуются популярностью как на внутреннем, так и на внешнем рынке. Ежегодно экспортируется готовой продукции на 7 миллионов долларов США, остальная идет для удовлетворения потребностей отечественного покупателя. Благодаря внедрению прогрессивных методов обработки и применению современного технологического оборудования в цехах предприятия ежегодно растет производительность труда. Если, к примеру, в прошлом году ежемесячно обрабатывалось от 8 до 9 тысяч шкур, в текущем на «Гульмер-Дери» наместила более высокая рубези. Двадцать тысяч штук готовых изделий пятнадцати цветов окраски и высочайшего качества будет выдвигаться на рынок ежемесячно. Л. АЛЕКСЕЕВА. НА СНИМКАХ: раскройщика пошивочного цеха Халима Зарипова; первоначальный этап обработки сырья — рабочие цеха Е. Мариева, Г. Умарова, У. Беккерова. Фото Даврона АХМЕДОВА.

ЛЕГКО ЛИ ВСТАТЬ НА НОГИ? ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ РЕМОНИКОВ

Когда руководителем АО «Авторемзавод № 6» города Асаки стал Абдулла Халиков, дела в акционерном обществе пошли на лад. Он здесь человек далеко не новый — проработал пятнадцать лет начальником цеха сборки и сборки автомобилей и столько же был главным инженером другого крупного промышленного предприятия Асаки — мотородемонтирного завода. Новый руководитель энергично взялся за возрождение былой славы предприятия. А работать было над чем. Например, если раньше тут трудилось около 600 человек, то сегодня в четыре раза меньше. Прежде на предприятии производили капитальный ремонт грузовых автомобилей ЗИЛ-130, ММЗ-555, ГАЗ-53, прицепов и полуприцепов. Нынче же основной упор делается на восстановление и производство запасных частей, ремонт узлов и агрегатов. Связано это не с отсутствием автомобилей, нуждающихся в капитальном ремонте (сегодня в Андижанской области их скопилось предостаточно), а с тем, что для многих предприятий, хозяева этой операции пока что — удовольствие дорогостоящее. И легче, и дешевле, приобретая необходимые запасные части, осуществить ремонт на месте своими силами. На предприятии не сидят сложа руки в ожидании заказов. Их поиском, изучением рынка занимается специально созданный для этого отдел маркетинга. Есть здесь и экспериментальный участок, где принимаются заказы на изготовление

использование бензиновых двигателей внутреннего сгорания, к тому же сжиженный газ — экологически более чистый вид топлива. С учетом нарастающего в этом направлении опыта возникла идея осуществить перевод на газовое топливо асакинских «Некси» и «Дамасов». А если принять во внимание, сколько их ездит по дорогам Ферганской долины, то в случае исполнения задуманного работы у авторемонтиров будет предостаточно. — Кроме вышесказанного, делаем и... опустошили, — говорит председатель правления АО «Авторемзавод № 6» А. Халиков. — Так вот, есть в них резиновый клапан, который раньше вывозились были покупать на стороне по цене 70—100 сумов за штуку. Сейчас сами делаем их из амортизационных резиновых прокладок, которые у нас давно не применяются. Их много скопилось на складах. Планы на ближайшее время — на перспективу у асакинского АО «Авторемзавод № 6» серьезные, основаны на научных разработках и улучшающейся материально-технической базе предприятия. Они превращаются в жизнь прекрасными специалистами Энвером Халитовым, Шокиром Журсевым, Абдувахидом Рузиевым, Валерием Тухташом и их коллегами, работающими творчески, с огоньком. Так что нет сомнения, что поставленной цели они достигнут. Пулат ХАМДАМ, соб. корр. «Народного слова», г. Асаки, Андижанская область.

ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННОСТЬ — ЗАЛОГ УСПЕХА

Какими должны быть формы и методы работы профсоюзных организаций в современных условиях? Какова их роль в процессе становления гражданского общества, строительства демократического, правового государства? Как они оправдывают на деле свою роль защитника интересов и законных прав трудящихся? На эти и другие вопросы общественного корреспондента «НС» Д. Сагдуллаева ответил председатель Ташкентского обкома профсоюза работников металлургической и машиностроительной отраслей промышленности Бахтияр АХМЕДОВ: — На пороге третьего тысячелетия Узбекистан вступил в новую фазу своего социально-экономического развития. Приближается знаменательная дата — десятилетие независимости. За истекший период профсоюзы обрели свое место в обновляющемся обществе, более активно стали выполнять миссию защитника прав и интересов человека труда. Главное — имя наковлен неосценимым опытом работы в современных социально-экономических условиях. Сейчас приоритетными в сотрудничестве профсоюзов с работодателями и хозяйственными органами стали такие формы работы, как заключение коллективных договоров, соглашений, переговоры по важнейшим социально-экономическим вопросам. Основными направлениями их работы являются организация контроля за соблюдением норм Трудового кодекса, других социальных норм Трудового кодекса. В результате такого подхода наблюдается тенденция к снижению общего травматизма, к улучшению и оздоровлению условий труда на производстве. Так, коллектив ремонтно-механического цеха №1 АПО «Узметкомбинат» уже несколько лет лидирует в борьбе с травматизмом. Металлурги Бекабада еще в конце 90-х годов стали защитниками проведения смотра-конкурса под девизом «К тремстам тысячелетью — без травм и аварий». Там накоплен поучительный опыт оказания общественными полномочными и комиссиями профсоюзов воздействию на администрацию в деле решения вопросов охраны труда и соблюдения правил техники безопасности. Но не везде профкомы работают так. Отдельные из них еще слабо используют положение ст. 24 Закона «Об охране труда», не вскрывают своевременно причины несчастных случаев на производстве, не настаивают на привлечении виновных к строгой ответственности. Мы проанализировали деятельность профкомов артезий старателей «Кызылкум» и Ичичкунского рудника. Убедились в том, что в этих профсоюзных

чались работа по созданию юридической консультации при обком профсоюза. Составлены извлечения из ряда законов по социальным и правовым вопросам и направлены в низовые организации. Они ошитою пополняют арсенал знаний профлидеров по законодательству и являются хорошим подспорьем в их работе. Учебно профгруппировки и председатели профкомов стали содержательней. Чаще проводятся диспуты по актуальным вопросам профсоюзной работы, конкурсы и беседы за «круглым столом» на темы «Что я знаю о своих правах и обязанностях», «Соблюдение законов — норма нашей жизни». Живой обмен мнениями дает результаты. Провозглашение нынешнего года Годом матери и ребенка — дающий импульс в усилении деятельности профсоюзных организаций, направленных на улучшение условий труда женщин на производстве, их оздоровление. Эффективность работы профсоюзных организаций зависит от организационной способности и уровня подготовки профлидеров, активистов. Вот почему мы придаем большое значение повышению их профессиональной компетентности, овладению ими новых форм и методов работы, воспитываем их в духе непримиримости к нарушению трудовых прав и интересов работающих. Эффективность работы профсоюзных организаций зависит от организационной способности и уровня подготовки профлидеров, активистов. Вот почему мы придаем большое значение повышению их профессиональной компетентности, овладению ими новых форм и методов работы, воспитываем их в духе непримиримости к нарушению трудовых прав и интересов работающих.

Чем заняться молодому человеку после окончания школы? Пойти учиться или сразу начать работать? И вообще, к чему тянется душа, к чему лежит призвание. Этими вопросами задаются, пожалуй, все подростки 15-17 лет. Перед ними стоит непростая задача — выбор своего пути, своей будущей профессии. В этом им и призвано помочь молодежное движение "Камолот". Как отметил в своем выступлении глава нашего государства 24 января на собрании, посвященном вопросу воспитания молодежи, данная организация одной из самых важных своих задач должна считать выявление, воспитание, поддержку талантов и способностей своих членов. Также "Камолот" мог бы оказывать поддержку молодым людям в обретении достойного места в обществе, помощь в защите их интересов. Все эти проблемы достаточно актуальны.



МОЛОДЕЖЬ — ДВИЖУЩАЯ СИЛА

СДЕЛАТЬ ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР

Не менее остро стоит перед ребятами вопрос, чем заняться в свободное от учебы время, чтобы это было одновременно и интересным, и полезным? Хорошо, когда на помощь приходят различные учебные объединения и центры, как, скажем, "Бизнес олами", созданный при Университете мировой экономики и дипломатии. "Бизнес олами" — не традиционное в привычном нам понимании учебное заведение, несмотря на существующее здесь расписание уроков, на лекции и семинары. Данный учебный центр, по сути, является школой юного предпринимателя. Помимо основных дисциплин, здесь учат ребят быть раскрепощенными, уметь мыслить, отстаивать собственную точку зрения, находить выход из сложных ситуаций, решать возможные проблемы. И воспитанники "Бизнес олами" преодолели поставленную перед ними задачу, обрели способность по-

знать свои возможности и в соответствии с этим ставить перед собой определенные цели. В центре постоянно проходят встречи с известными людьми различных профессий и возрастов, достигших в жизни определенных высот. На этих своеобразных ток-шоу ребята имеют возможность получить ответ на многие интересующие их вопросы. А беседы с политиками, видными деятелями культуры, науки позволяют духовно обогатиться, через их восприятие мира лучше представить жизнь. И, конечно же, прояснить для себя такой вопрос, как добиться в жизни успеха, стать нужным стране, обществу. Многие воспитанники центра после окончания курса собираются пойти в сферу малого или среднего бизнеса по примеру предыдущих выпускников, которые сегодня уже себя достаточно хорошо зарекомендовали в различных фирмах.

У нынешней молодежи велика потребность быть полезной обществу. А когда к инициативности прибавляются навыки и знания, уже можно приложить силы к конкретному делу, проявить в нем свои способности. Безусловно, увлеченные ребята приходят в "Бизнес олами". Всех их отличает стремление получить больше знаний, которые могли бы пригодиться в самостоятельной жизни. И такой, можно сказать, зрелый подход формирования себя как личности, и интерес ко всему, что происходит вокруг, естественно, не мог оставить их безучастными к созданию молодежного объединения "Камолот". В решении каких проблем, на их взгляд, данная организация могла бы помочь юным; а чем они сами могут быть полезны этому объединению? Обсуждением этой темы слушатели отдела менеджеров малого и среднего

бизнеса завершилось прошедшее ток-шоу. И слова Владислава Грингауза оказались характерными для многих: — Благодаря занятиям в центре мы сегодня свободно разбираемся в законах рынка. Более того, расширился наш кругозор. Мы лучше стали представлять, как много сделано государством для подъема экономики, для развития народного хозяйства. Кроме этого, в нашей стране проводится большая работа для утверждения нравственных ценностей, укрепления духовности. Думаю, что молодежная организация могла бы участвовать в решении многих насущных задач. В частности, я сам взялся бы за организацию секции при школе. Что такое мониторинг, маркетинг и многое другое, популярно объяснил бы ребятам. Как и поделился бы знаниями, касающимися менеджера деятельности, которыми с помощью центра я овладел.

Также свое мнение выразила еще одна воспитанница центра Татьяна Кукина, которая считает, что "Бизнес олами" является путеводителем в новом веке высоких технологий и новых рыночных отношений. — Сейчас, — считает Татьяна, — никак не обойтись без знаний компьютерной, законов рынка, а еще желательно овладеть хотя бы одним иностранным языком, изучить основы бизнеса и, что немаловажно, научиться разбираться в психологии. С такими знаниями можно смело шагать по жизни. Центр помогает всем нам обрести уверенность в себе и своем завтрашнем дне. Судя по всему, вряд ли следует ожидать дебатов в среде юных на счет необходимости создания молодежной организации. Мысли их — уже вокруг конкретных дел.

В Центре азиатских исследований Каирского университета состоялась VI ежегодная конференция «Азия и глобализация». Основным лейтмотивом форума стали вопросы социально-экономического, политического, культурного развития азиатских стран в условиях процесса глобализации.

КОНФЕРЕНЦИЯ В ЕГИПТЕ

Особый интерес участников симпозиума вызвал доклад египетского исследователя Абира Ясина на тему «Узбекистан и глобализация», в котором нашли отражение происходящие в нашей стране преобразования, успешно осуществляющиеся на фоне процессов глобализации, охвативших весь мир. Как отмечалось в докладе, в этой ситуации интегрирование в мировое сообщество стало одной из основных задач нашего молодого независимого государства, которое благодаря обеспечению стабильной обстановки в стране и конструктивным шагам на этом поприще достигло сегодня значительных успехов. Наряду с этим на конференции было подчеркнуто, что исторические, культурные, экономические, научно-технические факторы, а также богатые природные ресурсы Узбекистана свидетельствуют о том, что результаты его независимого развития и потенциала могут позволить республике занять достойное место в мировом сообществе.

Бахтияр ИРИСОВ,
собкор ИА «Жахон»
Каир.

НЕЪМАТЖОН ОТКРЫЛ ЧАСТНЫЙ КАРДИОЦЕНТР

Неъматжон-ака Мурадов закончил терапевтический факультет Андижанского государственного медицинского института в 1967 году. Тогда молодой специалист был направлен на службу в Языванский район Ферганской области. Четыре года с супругой Мавлодой, кстати, она — акушер-гинеколог — проработали в центральной районной больнице. Чутким отношением к больным, высоким профессионализмом заслужили любовь и уважение осветителей Центральной Ферганы.

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Сам Неъматжон родом из Намангана. Поэтому многие цели перешел на работу в Наманганскую областную больницу, и вот уже почти три десятка лет помогает землякам излечивать недуги. Он всегда в поиске, много работает над собой. В совершенстве освоил профессии анестезиолога, хирурга, кардиолога. В этом ему помогли известные в республике специалисты Аза Севинова Зарар, Карим Юлдашев, Саоткул Джумабаев, Саифидин Юнусов. — Лечить людей, — большая честь и ответственность, — говорит Неъматжон-ака. — Мне до пенсии остается год. Но я не хочу расставаться с любимой профессией.

Да, опытный врач решил создать частный кардиологический центр. И сделал это. В Наманганской махалле Курашона он уже действует. Его кабинеты оснащены современным медицинским оборудованием, достаточно необходимым, а опыта и знаний Неъматжон-ака и Мавлоде Мурадовым, медицинским сестрам Мухаббат Тургуновой и Зухре Исаковой не занимать. Их пациентам получают в этом центре помощь на самом высоком профессиональном уровне.

Пудат ХАМДАМ,
собкор,
"Народного слова"
г. Наманган.

Ахмад Нигманович, на какой стадии становления в настоящее время находится фармацевтическая индустрия республики? Решение каких задач ей уже по плечу, и что ей намечено освоить в перспективе?

— За производство лекарственных средств в республике ответственным является ГАК «Узфарманолог». На сегодняшний момент около 50 предприятий фармацевтической отрасли выпускают 317 наименований препаратов. Это составляет порядка 10—12 процентов фармацевтического рынка. Однако истинную эффективность деятельности фармацевтической отрасли можно оценить только по удовлетворению существующего спроса. В производстве лекарственных средств приоритетной задачей является создание конкурентоспособного промышленного комплекса, обеспечивающего выпуск импортозаменяемой продукции, прежде всего препаратов, входящих в перечень жизненно необходимых. Перспективными направлениями для Узбекистана, безусловно, являются изготовление фитохимических, биотехнологических и органических препаратов, а также, конечно, освоение производства широкоиспользуемых генериков.

В то же время производство лекарственных средств считается одним из наиболее рентабельных видов бизнеса. Мировой товароборот фармацевтического рынка составляет около 350 млрд. долларов. По этой причине фармацевтические гиганты все более укрепляют свои позиции. Фармацевтический рынок — это сфера, где все уже завоевано и распределено, поэтому найти в ней свою нишу — нелегкое дело.

Но, несмотря на это, на перспективу развития фармацевтической промышленности следует смотреть с оптимизмом, поскольку у нас имеются богатые сырьевые ресурсы растительного, животного и минерального происхождения, промышленная инфраструктура, кадровый потенциал и достаточно высокое качество производимых препаратов. В настоящее время в мире наблюдается перемещение производства субстанций преимущественно в Китай и Индию. Это связано прежде всего с созданием там благоприятных условий для освоения производства, дешевой рабочей силы и отсутствием проблем с экологическими требованиями, а также наличием огромного внутреннего потребительского рынка.

Что же препятствует развитию фармацевтики, к примеру, производству препаратов, основой которых служат лекарственные травы, произрастающие в республике и занимающие большие «плантации»? — К сожалению, лечебно-профилактические свойства лекарственных растений у нас используются недостаточно. Богатая флора Узбекистана насчитывает более 500 лекарственных растений. Однако даже из числа разрешенных к применению (а это 40 видов) в настоящее время освоено производство лишь 24 наименования. Причем их переработка происходит на пяти мелких предприятиях, чья мощность, конечно же, не позволяет обеспечить существующую в них потребность. А объем рынка лекарственных растений только нашей республики оценивается примерно в 4 млн. долларов. Поэтому просто необходимо развивать данное направ-

ление. Это потребует проведения комплексных исследований по ресурсоиспользованию, семеноводству, технологии выращивания и разработке нормативно-технической документации на лекарственные растения с объединением усилий провизоров, ботаников, генетиков, биотехнологов и медиков. Данная область еще важна и потому, что про-

сти от конъюнктуры, с ориентацией на местное сырье, но с расчетом как на местный, так и на внешний рынок. Тем более что у нас уже имеется пример, когда без соответствующего технико-экономического анализа одним предприятием было освоено производство известной субстанции, причем по качеству соответство-

вавшей международным стандартам. К сожалению, она была не востребована фармкомпаньей, поскольку оказалась намного дороже импортной. Думаю, что наши ученые вполне могут заниматься не только воспроизводством, но и созданием аналогов известных и разработкой оригинальных препаратов.

Кстати, в настоящее время ГКНТ и «Узфарманолог» совместно финансируют ряд разработок, направленных на освоение производства субстанций из растений в Китае и Индии. Это связано прежде всего с созданием там благоприятных условий для освоения производства, дешевой рабочей силы и отсутствием проблем с экологическими требованиями, а также наличием огромного внутреннего потребительского рынка.

— В республике в последние годы открывается немало совместных предприятий по выпуску лекарств. Строят ли они свою деятельность с учетом того, в каких именно препаратах нуждается страна?

Как я уже говорил, у нас производится свыше 300 наименований лекарственных средств. Хотя это соответствует лишь 10 процентам из зарегистрированных, тем не менее есть препараты дублирования в основном в сфере производства субстанций. В нашем управлении в конце прошлого года состоялся семинар-совещание с отечественными производителями в области «Обеспечение качества субстанций». И хотя разговор касался аспектов качества субстанций, затронут он и данную проблему. Не дело, когда 10 наименований лекарств из списка жизненно важных выпускается сразу 2, 3, а то и 4 производителями, а свыше 20 видов, имеющих столь же важное значение, — ни одним предприятием. Безусловно, здоровая конкуренция является основой рыночного регулирования, но, согласитесь, что и для

потребителей, и для тех же производителей желательно, чтобы была сначала удовлетворен спрос на большее количество препаратов.

— Зачастую производители ссылаются на трудности в освоении тех или иных средств из-за проблем со стеклотарой. Действительно ли этот вопрос стоит столь остро?

— По крайней мере в настоящее время стеклосуда возмизит из России, и то в количестве, недостаточном для удовлетворения потребности местных производителей. А ее транспортировка — очень дорогое занятие. Отсюда и причина высокой стоимости отдельных отечественных препаратов. Однако в этом месяце начнется производство стеклосуда на предприятии ГАК «Узфарманолог». Есть надежда, что таким образом этот вопрос снимется с повестки дня.

— Сегодня на первый план выходит вопрос не только доступности социального товара, но и его качества. Создан ли в республике механизм, способствующий насыщению рынка в добросовестной продукции?

Проблемы, которые имелись на стадии формирования фармацевтического рынка, такие, как незаконный ввоз незарегистрированных лекарственных средств, проблемы с психотропными и наркотическими веществами, официальный ввоз фальсифицированных препаратов, решены. Вышли указ Президента, направленный на предотвращение незаконного ввоза лекарственных средств, постановление Кабинета Министров, регулирующее обращение наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров. Принято дополнение к Закону «О лекарственных средствах», запрещающее ввоз фальсифицированных препаратов. Министерством здравоохранения приняты соответствующие нормативные документы, которые зарегистрированы в Министерстве юстиции.

Недавно здесь также прошла регистрация Инструкции по уничтожению не пригодных к применению лекарственных средств. — И как все эти документы работают на решение задачи?

— Необходимо отметить, что в процессе приватизации аптечных учреждений контрольно-аналитические лаборатории вошли в состав коммерческих структур, что не способствовало улучшению проведения традиционных работ по обязательному бесплатному анализу, проводимому в аптечных учреждениях. В настоящее время Министерством здравоохранения и руководством ГАК «Дори-дармон» проводится работа по усилению контрольно-аналитических лабораторий этих структур. Также для решения имеющихся проблем в области контроля качества лекарственных средств Министерством здравоохранения совместно с таможенными и антимонопольными комитетами проводится комплекс мероприятий. Только за 2000 год контрольно-аналитической лабораторией нашего управления зарегистрировано около 300 серий забракованных и фальсифицированных препаратов и совместно с Государственным таможенным комитетом уничтожено 16 тонн забракованных лекарственных средств.

Что касается недоброкачественных препаратов, то только на этапе предварительной сертификации, на мой взгляд, можно отсеять 100 процентов фальсификатов. Лекарственные средства должны обязательно сертифицироваться. Свои предложения по этому вопросу мы направили в Кабинет Министров.

— Существуют ли какие-нибудь наметки на то, что в грядущем году будут приняты меры, способствующие росту цен на лекарства?

— В настоящее время дорогие импортные «бренды» (препараты, в основе которых лежат новые химические вещества) потеряли существенную долю своего рынка, так как во многих развивающихся странах растет спрос на дешевые препараты. Цены на лекарства в мире будут увеличиваться повсеместно. Стоимостью же импортных препаратов, естественно, будет возрастать многократно по сравнению с отечественными. Это обусловлено снижением цен на зарубежные препараты и монополизацией мирового фармрынка, а также повсеместным переходом на правила GMP. Как известно, обеспечение качества выпускаемой продукции требует серьезных инвестиций, иначе препарат не будет востребован. По этой причине во многих странах мира, в частности в республике, в целях защиты интересов потребителей принимаются меры, направленные на регулирование цен на импортные препараты. Хотя здесь тоже опасаться крайности, лучше придерживаться золотой середины. Чрезмерное ценообразование может способствовать исчезновению определенных препаратов с фармрынка, то есть привести к искусственному дефициту.

Людмила КУЧЕРЕНКО,
наш корр.

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

СТРАТЕГИЯ ЛЕКАРСТВЕННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Наступают ли такие времена, когда, придя в аптеку, можно будет приобрести большей частью отечественные препараты? А то, все как ни глянись, в основном импортная продукция, и цены на нее соответствующие — не подступишься. Для многих, кто оказался стеснен в деньгах и имел несчастье заболеть, сегодня остается уповать разве что на Бога и судьбу.

Какой же стратегии и тактики придерживается наша фармацевтическая промышленность, на которую возлагается немало надежд в обеспечении потребности жителей республики в столь социально значимом товаре? Своим мнением на этот счет делится доктор фармацевтических наук, начальник Главного управления по контролю качества лекарственных средств и медицинской техники Минздрава Ахмад ЮНУСХОДЖАЕВ.

Важнейшим международным стандартом К сожалению, она была не востребована фармкомпаньей, поскольку оказалась намного дороже импортной. Думаю, что наши ученые вполне могут заниматься не только воспроизводством, но и созданием аналогов известных и разработкой оригинальных препаратов.

Кстати, в настоящее время ГКНТ и «Узфарманолог» совместно финансируют ряд разработок, направленных на освоение производства субстанций из растений в Китае и Индии. Это связано прежде всего с созданием там благоприятных условий для освоения производства, дешевой рабочей силы и отсутствием проблем с экологическими требованиями, а также наличием огромного внутреннего потребительского рынка.

КАК ЖИВЕШЬ, МАХАЛЛЯ? ВОЗВРАЩАЯСЬ К ДУХОВНЫМ ИСТОКАМ

Выйдя из станции метро «Хамза», попадаешь в жилой массив многоэтажек. Аккуратные участки с палисадниками, ухоженные деревья, ровные заасфальтированные улицы и необыкновенная чистота и тишина вокруг — это махалля Чархикамолон-2 Чиланзарского района.

За последние два с небольшим года махалля, как здесь сказали, возродилась. Создала денежный фонд за счет средств, вносимых за аренду помещений махаллинского комитета. Но самое важное достижение в том, что здесь вот уже несколько лет не зарегистрирован ни один развод в семье и нет ни одного подростка, стоящего на учете в районной инспекции по делам несовершеннолетних. А ведь здесь проживает пять тысяч человек разных национальностей.

В здании махаллинского комитета многолюдно всегда. И ко всем здесь относятся с большим вниманием. Вот и сегодня аксакал — председатель правления схода граждан Зохиджон Отаматов справляется у каждого пришедшего о здоровье, деле, которое его сюда привело.

Глядя на все это со стороны, создается впечатление, что аксакал знает всех наперечет. И потому неудивительно, что он по-отечески спрашивает у паренька, ходит ли он после школы в парикмахерскую, куда его закрепили к наставнику, чтобы уже со школьных лет учились ремеслу. Преклонных лет женщины, оставшейся с тремя малолетними внуками на руках, посоветовал написать заявление на материальную помощь. Молодой маме объяснил, какие нужны документы для оформления пособия на малыша, и при этом справился, спокойно ли в семье и, получив удовлетворительный ответ, улыбнулся. Лишь когда она ушла, повесил:

— Теперь живут хорошо, и мы рады. А ведь в семье были скандалы. Дело шло к разводу. Не раз пришлось говорить с ее мужем, свекром и свекровью, с ее родителями, пока молодые пришли к согласию. Здесь ох как нужны такт, крепкая позиция аксакала и, конечно же, выдержка в характере.

Как внести мир в семью, где царит раздор? Это целый комплекс мер, если так можно сказать. Сюда входят методы убеждения, беседы со старшими в семье, женщинами. Обязательное и то, что мы стараемся создать лучшие условия их детям, определяя их в ближайший сад и школу. В данной семье обстоятельство складывалось таким образом, что из-за постоянных раздоров у мужа дела не заладились. Семья большая, требует многого, жена хотела бы работать, но не может. В свое время ее у мужа не пропихали, а после того, как начались скандалы, родители супруга уже категорически отказались делать это. Она и ее мать несколько раз обратились к нам с просьбой помочь. Мы вмешались, и через некоторое время вопрос был решен. А потом через биржу труда помогли молодой женщине устроиться на работу. Детишек определили в сад. И пока в семье не появился достаток, оказывала махалля ей денежную помощь. Со временем у мужа дела пошли на лад, скандалы остались в прошлом.

— Вы сегодня подписали несколько заявлений о выделении материальной помощи из фонда махалли. Откуда берутся средства?

— Я предприниматель. Три года назад избрал на эту должность с того дня все мысли мои и членов правления направлены на то, чтобы махалля возродилась. Жить в махалле почетно, но и ответственно. Знают здесь поименно всех. Вель тот, кто уходит в мир иной, после себя оставляет не только

дом и землю, но, что важнее, свое доброе имя. В махалле много ремесленников. Им мы создали все необходимые условия, чтобы они здесь открыли свое дело. Выгрывш, как видите, был обоюдным — жители пользуются всем набором бытовых услуг прямо здесь, а те, кто оказывает их, платят символическую, по нынешним временам, плату за аренду помещений. Собранные по крупным средства в прошлом году составили около 600 тысяч сумов. Из этой суммы сразу же оказывали помощь особо нуждающимся семьям. Из России, Украины мы получаем письма благодарности от родственников наших махаллинцев за оказанную материальную и моральную помощь их близким. Ведь сегодня не каждый может приехать к пожилым, больным родителям, братьям, сестрам. Не раз случалось, что в последний путь одиноких собирает и провожает махалля. Обязательная помощь и малообеспеченным, многодетным семьям.

Слушаю моего собеседника, и убеждаюсь — есть прекрасные черты характера, которые вызывают у людей чувства солидарности, уважения к старшим. Корни их здесь — в махалле. Один пример: всех жителей, перешагнувших 60-летний рубеж, парикмахеры постригут бесплатно, зная, что в свою очередь и сами, и их семьи воспользуются безвозмездной услугой других ремесленников. Свой труд вкладывают они и для создания необходимых условий для воспитания и учебы детей. Детский сад и школа — гордость махалли.

Впрочем, для того, чтобы добиться того, что есть — замечательного дошкольного учреждения, которое имеет свой бассейн, работающий крутой клуб, набор качелей и каруселей, было затрачено немало усилий.

В этом детском саду, как рассказывает заведующая Гавхар Халилова, нет ни одного воспитателя, который не был бы профессионалом.

— Именно здесь мы должны научить ребенка многому, — говорит заведующая, — от умения общаться со сверстниками и уважения окружающий мир до освоения знаний, с которыми он пойдет в школу.

Любовь к детям здесь проявляется ненавязчиво — она в подарках, сделанных от имени махаллинского комитета к празднику, игрушках, собранных воспитателями, и многом другом.

Так же уютно и в школе. Большая часть преподавателей, бывшие ее выпускники. Они уже обзавелись семьями и, живя в других районах города, продолжают работать здесь, привнося учащимся большую любовь к родному дому, махалле, Родине.

— Мне нравится здесь преподавать, — говорит нам учительница математики, завуч, выпускница этой школы Екут Миргулова. — Дети очень талантливы, упорны в учебе, воспитаны. Сейчас ряды педагогов пополняют ребята, которых обучала я сама. А теперь начали ходить в школу их дети. Мы рассказываем им о людях, учившихся в нашей школе, живших в нашей махалле. Десятки известных людей — академиком, профессором, поэтом, артистом расписали окно в мир знаний в этих стенах. Это тоже наше духовное богатство. Встречи, диспуты с ними вызывают у детей стремление следовать их примеру.

Размышляя над словами опытного педагога, я не раз ловила себя на мысли, что детей воспитывает не только семья, школа, но и махалля, где они живут, люди, находящиеся рядом. В этом местном ребятахкамозе, им есть чем гордиться.

Халида ХОЛМУРАДОВА,
наш корр.

В Научно-исследовательском институте искусствознания состоялась презентация «Ахборотнома» («Вестника»), который выпущен Академией художеств Узбекистана в связи с 10-летием независимости нашей Родины.

НОВОЕ ИЗДАНИЕ

Необходимо отметить, что с достижением независимости на новую высокую ступень поднялось развитие нашего национального искусства и культуры, которыми стали интересоваться во всем мире. Поэтому популяризация научных исследований, открытий наших ученых в деле дальнейшего глубокого изучения нашей художественной культуры стала требованием времени. Академия художеств Узбекистана, приняв это во внимание, решила с 2001 года ежеквартально выпускать научно-аналитический информационный «Вестник». В данном издании найдут свое отражение научно-художественные вопросы современного художественного процесса и периодов истории искусства. Каждый номер издания будет тематическим, в котором будут публиковаться статьи, посвященные определенному виду искусства.

Статьи, опубликованные в первом номере «Вестника», посвященные проблемам театра, танцевального и циркового искусства, другим жанрам. В следующих номерах издания будут широко освещаться вопросы изобразительного и прикладного искусства, истории искусства, архитектуры, музыки, кино и телевидения.

У.А.

НАВСТРЕЧУ 10-ЛЕТИЮ НЕЗАВИСИМОСТИ



щина нашей независимости. Десять лет на фоне тысячелетий, прожитых нашей страной, срок просто минимальный, но для независимого государства — это значительный этап. За десять лет своей независимости Узбекистан сумел прочно встать на ноги и громко заявить о себе в мировом сообществе. Именно поэтому этот праздник особенно дорог всем нам. С ним мы связываем свое благополучие, надежды и радости. В эти

да, собранные им за многие столетия и которые бережно хранились и передавались из поколения в поколение. Некоторые из этих экспонатов до сих пор не выставлялись. Сейчас в музее царит необычайное оживление. Бригады рабочих тщательно и кропотливо занимаются обновлением стендов и подготовкой их к выставке. Чем же конкретно решили порадовать ценителей старины устроители мероприятия? С таким вопросом я обратился к научному сотруднику музея Лобар Юлдашевой, которая и поведала мне о юбилейной экспозиции. — В Узбекистане впервые

делов экспозиции нам представили из своего фонда Научно-исследовательский институт искусствознания и Государственный музей истории Академии наук Узбекистана. Чтобы отобрать экспонаты для этой выставки, наш музей пригласил лучших экспертов в области истории, археологии, филологии, искусствознания, философии. Эта экспозиция представляет огромный интерес не только в нашей республике, но и далеко за ее пределами именно потому, что Восток всегда считался колыбелью мировой цивилизации. А научные открытия и труды наших великих пред-

К 560-ЛЕТИЮ АЛИШЕРА НАВОИ

СИМВОЛ ДУХОВНОЙ КРАСОТЫ

Прекрасны женские образы в произведениях Навои. Это девушки с прогрессивными взглядами на жизнь, стремящиеся быть равноправными в обществе. Их отличает высокая нравственность, мужество в поступках во имя своих идеалов, большие знания в области науки и непревзойденное владение музыкальным искусством. Они различны по национальности, по социальному происхождению, по роду занятий, различны их судьбы, однако их объединяет желание бороться за справедливость с нежестокостью и жестокостью, стремление к прекрасной жизни и большой любви. Таков, например, у Навои в произве-

дении "Семь скитальцев" образ красавицы, судьба которой связывается с главным героем поэмы Бахрамом. Красы подобной не было вовек, С тех пор, как существует человек... Когда б я прожил тысячу вовек, сто тысяч языков, Чей голос нежный спорит с красотой. Интересна роль этой рабыни-певицы по имени Дилором в поэме Навои. В "Шахнаме" Фирдоуси она именуется Азаде, что значит щедрая, благородная, а в поэме "Семь красавиц" Низами — Фитисе, т.е.

искусшение, соблазн. Хосрав в своей поэме назвал эту героиню Дилором. Прямое значение слова "дилором" — покой сердца, т.е. душевный покой, переносное значение его — возлюбленная. Навои избрал имя Дилором и тем самым, видимо, подчеркнул, что его образ любимой певицы Бахрама близок к образу, созданному Хосравом. Исключительную красоту и музыкальное искусство певицы воспевают все авторы, но Навои свою Дилором описывает более детально, более того, он рисует ее кистью великого художника Мани — свидетельство того, какое исключительное значение поэт придавал прекрасному. Дилором Навои — это образ, посредством которого поэт передает духовное и нравственное богатство и чистоту своих героев, их внутренний мир, душевные переживания, способность к глубокому чувству. Саидбек ХАСАНОВ, доктор филологических наук, профессор.

НА СТЕНДАХ — ШЕДЕВРЫ ДРЕВНОСТИ



По золотым, серебряным и бронзовым монетам Кушанского царства, Арабского халифата, Бухарского и Хивинского ханств, найденных во время раскопок древних городищ и поражающих воображение своей уникальностью, теперь мож-

но изучать нашу многовековую и духовно богатую историю. Вскоре жители и гости нашей прекрасной столицы смогут убедиться в этом воочию, посетив в Государственном музее истории Темуридов экспозицию, посвященную 10-й годов-

дни по всей нашей республике идет активная подготовка к празднованию Дня независимости. Государственный музей истории Темуридов не стал исключением. В свете постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан о подготовке и праздновании 10-й годовщины независимости Республики Узбекистан, в целях пропаганды нашей богатой истории в мировом масштабе музей готовит цикл из шести экспозиций "Шедевры древности Узбекистана", которые пройдут в период с февраля по ноябрь нынешнего года. Здесь будут представлены, древние письмена и рукописи, старинные монеты, жемчужины народного промысла, одежда, ковры и ювелирные украшения. Это истинные духовные и культурные ценности нашего наро-



проводится такая масштабная выставка. На ней будут представлены настоящие шедевры искусства, которые мы собираем из хранилищ многих музеев Узбекистана. Монеты, чеканкой которых занимались в древности, для одного из раз-

ков в области истории, литературы и культуры повлияли на духовное развитие всех народов цивилизованного мира. Олеся ХАЙРУТДИНОВА, наш корр. Фото Татьяны КРАВЧЕНКО

Завершился первый тур соревнований «Олимпиада умидлари-2001», проводимых по инициативе Комитета Олий Мажлиса по делам молодежи и Министерства народного образования. Эти соревнования проводятся под девизом «Страна, где растут здоровые дети, будет сильной» и посвящены десятилетию независимости страны.

ПЕРВЫЙ ТУР ОЛИМПИАДЫ

Цель проведения этого мероприятия состоит в широкой пропаганде среди молодежи здорового образа жизни, укреплении здоровья молодых соотечественников, а также привлечение к спортивно-оздоровительной работе каждого подростка. В этом своеобразном спортивном празднике, спонсорами которого изъявили желание быть благотворительные фонды «Соғлом авлод учун», «Наврӯз», Национально-демократическая партия «Фидкорпар», Национальная компания «Узбекитуризм», Госкомитет по физкультуре и спорту, активное участие приняли учащиеся пятого — одиннадцатого классов средних общеобразовательных школ Республики Каракалпакстан, всех областей страны и города Ташкента. В соревнованиях, начавшихся в ноябре прошлого года, подростки померялись силами в таких видах спорта, как футбол, баскетбол, ручной мяч, легкая атлетика, шахматы, волейбол, настольный теннис. Победители первого тура примут участие в очередном этапе соревнований «Олимпиада умидлари». Заключительные состязания состоятся 15—25 мая нынешнего года в городе Ташкенте. Назолат УСМАНОВА, корр.УзА.

КАК ЗАЖИГАЮТСЯ ЗВЕЗДЫ

НОВЫЕ ИМЕНА

Облака, словно зарево пожара, нависли над автострадой, прорезавшей ковыльную степь до самого горизонта. И в центре на четко обозначенной осевой линии той дороги — молодой человек во фраке с золотыми узорами, похожими на изогнутые листья-запята. Так выглядит красочный настенный календарь, изданный по заказу навоийского Дворца культуры «Фархад», ставший подарочным сувениром для его солиста Шерзода Остонова.



А начиналось с победы в конкурсе исполнителей «Голоса Кызылжума», который уже несколько лет проводится как смотр молодых талантов учреждений культуры, включая Зарафшан, Учкудук, Зафарбад, Нурабад и, конечно, ДК «Фархад». Вскоре после конкурса у директора Дворца культуры Николая Сысоева, неистощимого организатора и цепкого к новому, возникла идея дать сольное выступление Шерзода. И ожидания оправдались: концертная программа «С любовью к Вам», образованная эффектным сопровождением «Сонаты» — популярного в Навои ансамбля эстрадного и балетного танца, имела успех. Это и подвигнуло на еще более смелый шаг — Шерзод отправляется на фестиваль «Золотой шлягер» в Могилев. Предчувствие оказалось точным — солист из Навои был удостоен диплома и специального приза Союза композиторов Республики Беларусь (за песню композитора Игоря Лученка «Зачарованная моя», исполненную им на белорусском языке).

Очередной ступенькой вверх на пути признания стал и конкурс «Узбекистон — Ватаним маним», собирающий самые звонкие и чистые голоса республики. Член жюри, звезда эстрады Узбекистана Насиба Абдуллаева, услышав на сцене Шерзода Остонова, сказала: «Давно я не слышала такого яркого артиста!». И второе место, завоеванное им в престижном смотре молодых талантов, подтвердило искренность его слов. Не успел солист опомниться от волнений в Ташкенте, его ждала поездка в Республику Беларусь — на «Славянский базар» в Витебске, куда съезжаются яркие звезды европейской эстрады. И вновь успех — жюри удостоило его

Многим я обязан и директору Навоийского горно-металлургического комбината Николаю Ивановичу Кучерскому. Благодаря им и Николаю Сысоеву я получил возможность участвовать в международных конкурсах.

— А ближайшие планы? — Мне было очень приятно получить приглашение на конкурс «Золотой Орфей» в Болгарию, в польской Сопот, «Золотой Скиф» в Донецк. К этому надо готовиться более чем основательно. Впереди и сольные концерты в Крыму, и участие в юбилейной программе X международного фестиваля «Славянский базар» в Витебске. Будет выпущена и первая аудиокассета с песнями Шерзода Остонова. Идет работа с аранжировками на студиях записи в Минске, Москве и Ташкенте. Готовится новая сольная программа, премьера которой состоится в феврале. И в этом ряду особой строкой выделено предстоящее выступление Шерзода в Ташкенте.

И как тут не быть признательным человеку, который оказался рядом, оценил начинающего певца и в любую минуту подставляет продюсерское плечо, без которого не всякий талант способен раскрыться и засиять. Помжем им руку — Шерзоду Остонову и Николаю Сысоеву — пусть все и всегда у них будет «о кей». И больше — с возгласами «Браво!» Игорь ЗАГОСКИН.

...ОТ ГИДРОМЕТА

Сегодня по Узбекистану ожидается облачная погода, осадки: дождь, снег. Ветер западный, 7 — 12 метров в секунду, местами туман. Дневная температура воздуха: по Каракалпакстану и Хорезмской области — 1 — 6 градусов мороза; по Бухарской и Навоийской областям — 2 — 7 тепла; по Кашкардарьинской и Сурхандарьинской областям — 5 — 10 тепла; по областям Ферганской долины — 1 — 6 тепла; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — 3 — 8 тепла; по горным районам Узбекистана — облачно, снег, временами ухудшение видимости до 200 — 300 метров, ЛАВИНООПАСНО, местами туман. Ветер западный, 7 — 12 метров в секунду. Температура воздуха — от 3 мороза до 2 тепла. В столице республики — облачно, осадки, преимущественно в виде дождя. Ветер западный, 5 — 10 метров в секунду. Температура воздуха — 5 — 7 тепла. Атмосферное давление не изменится, относительная влажность воздуха увеличится.

Advertisement for UCD Micros, a Microsoft Certified Technical Education Center. It lists courses for users of personal computers, specialists on Microsoft products, network administrators, system engineers, database administrators, and solution developers. It also lists courses for users of personal computers, specialists on Microsoft products, network administrators, system engineers, and developers of applications. The center is located at Sadik Azimova St. 72a, Tashkent, with phone (998 71) 120-7135 and website http://www.ucd.uz.

Advertisement for agricultural equipment, specifically sprayers. It features the text 'Узбекско-итальянское ГИ «Агрим»' and 'поставляет сельскохозяйственным предприятиям всех форм собственности'. It highlights 'НОВЕЙШИЕ ОПРЫСКИВАТЕЛИ' (latest sprayers) and provides contact information: 'Телефон в Ташкенте: 54-84-22, факс 54-71-21'.

Advertisement for a medical clinic. It mentions 'Администрация и трудовой коллектив Ташкентского педиатрического медицинского института скорбит по поводу кончины директора Нукусского филиала ТашММИ, доктора медицинских наук, профессора МАМУТОВА Джангибоя Искандеровича и выражает глубокое соболезнование членам его семьи.'

Advertisement for Fujitsu Siemens Life2 laptops. It features the text 'life²' and 'Energizing Your Business: www.fujitsu-siemens.com'. It describes the benefits of the LIFEBOOK S series, including portability and modern design. It lists contact information for sales and service: 'Наши ноутбуки LIFEBOOK Вы можете приобрести у наших партнеров в Узбекистане: «КАЙТЕК» Тел. (+99871) 133-0910, «АБЕРС» Тел. (+99871) 144-4037, «NG MARKET» Тел. (+99871) 169-1620, «NG SERVICES» Тел. (+99871) 137-2325'.

Advertisement for 'NARODNOE SLOVO' (Народное Слово) magazine. It features the text 'НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ' and 'УЧРЕДИТЕЛИ: Кенгаш Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан'. It also mentions the registration number and ISSN: 'Газета зарегистрирована в Госкомплечати Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-2016. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2.'

Advertisement for the editorial board of 'NARODNOE SLOVO'. It lists the main editor 'Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ' and the editorial staff: 'Редакционная коллегия: Э. БОЛИВ (отв. секретарь, "Халк сузи"), М.ЕГОРОВ (отв. секретарь, "Народное слово"), Ш. ЖАББОРОВ (зам. главного редактора, "Халк сузи"), С.ЗИНИН, А. КАИПБЕРГЕНОВ (зам. главного редактора, "Народное слово"), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, М. САФАРОВ, Р. ФАРХАДИ, У. ХАШИМОВ, И. ХУДАЯРОВ, И. ШАГУЛЯМОВ.'

Advertisement for the editorial office. It lists the address: 'Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: http://НС.uzrak.uz E-mail: slovo@uzrak.uz'. It also lists the editorial staff: 'Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала. Дежурный редактор Л. БАЙТЕРЯКОВА, Дежурный Х. АМИНОВ, Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА.'